



Академия медицинская Я

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

№ 6 25 июня 2015 г.

Дорогих юбиляров – доцента Абдурахманова Т. М., доцента Гарунова Э. Г., заведующего Ахмедханова С. Ш., профессора Гаджиева Х. Э., заведующего Меджидова М. Н., заведующего Саидова М. С., заведующего Гусейнова Г. А.-К., ст. преподавателя Далгата Г. М., эл. монтера Амирова М. Р., начальника службы охраны Исмаилова Э. М., вед. экономиста Магомедалиеву Л. М., гл. библиографа Заирбекову С. Ш., паспортистку общежития № 2 Гаджиеву Ш. М., инженера Магомедову К. Г., редактора Голубеву Л. И. сердечно поздравляем с круглой датой. Всем здоровья, удачи, творческих успехов!

С искренним уважением преподаватели, сотрудники и студенчество ДГМА



С Днём медицинского работника!

Золотые руки доктора

Неожиданно на нашу семью обрушилась беда.

Звонил мне из Ростова близкий друг сына Идриса.

– Мирза Шамхалович, ради Бога, не пугайтесь, хоть мне никто не давал таких прав, я решил позвонить Вам, так как я считаю себя близким другом вашего сына Идриса. Я не могу оставаться в стороне, видя, что человеку нужна помощь. Ваш сын не звонит и не говорит Вам, что случилось, потому что Вы с супругой в преклонном возрасте, он боится за Ваше здоровье.

У Идриса на работе произошла травма, снимок показал, что поврежден позвоночник. Он с трудом ходит, ноги не слушаются его, ему нужна Ваша помощь, пожалуйста, приезжайте поскорее.

Для меня эта ночь была самой длинной и самой черной. Рано утром мы с моей супругой уже прибыли в Ростов, и то, что рассказал нам друг сына, оказалось правдой. Мой сын встретил меня и мать на костылях. Когда я увидел такую картину, перед моими глазами опустилась черная завеса. Для меня все стало мрачным в один миг, и когда мы увидели снимки, спасти нужно было уже меня. На снимке было видно, что позвоночные диски, четвертый и пятый, отошли друг от друга, зажимая нерв. Ноги уже стали ватными, и было ясно: если срочно не взяться за лечение, сын окажется в инвалидной коляске. Страшно было представить – в 37 лет он мог оказаться недееспособным, неполноценным получеловеком.

Мы с женой уже на следующий день нашли нейрохирурга. Он рассказал нам, что операция очень тяжелая и что взяться за нее может не каждый врач. «Тут нужен грамотный, опытный хирург»,

– сказал он и не стал скрывать, что операция очень дорогая. Одна титановая пластина стоит 7 тысяч долларов, не считая работы хирурга, ассистентов, анестезиологов. По нашим подсчетам, операция обходилась в 700 тыс. рублей, а может и больше, потому что хирург точной суммы не обозначил.

Сумма впечатляла – откуда у нас такие деньги? Их даже занять не у кого. Но ждать было нельзя, и мы решили продать свою 2-комнатную квартиру в Махачкале. Приехав в Махачкалу, мы позвонили в агентство и выставили квартиру на продажу. В тот момент мы даже не задумывались, где нам жить. А ведь у нас кроме этой квартиры больше ничего не было.

Вечером пришли соседи, чтобы спросить, как дела у нашего сына, и мы рассказали, какая беда постучалась к нам в дом. Тогда они возмущенно сказали: «Что же это за хирург, который ценой человеческой жизни зарабатывает деньги? И почему надо оперироваться именно у него, когда у нас в Дагестане есть грамотный специалист, достойный нейрохирург из Украины Майоров Юрий Павлович. Мы знаем людей, которые после операции, сделанной Юрием Павловичем, ходят так, будто у них ничего и не болело. Поэтому Юрия Павловича все уважают и любят. Недаром говорят, что у него золотые руки».

Тут я перебил соседей и спросил, как мне найти этого хирурга. Мне сказали, что во дворе диагностического центра есть 4-этажное здание, где располагается платное хирургическое отделение. Там работают грамотные, знающие свою профессию врачи.

(Окончание на 7 стр.)

Достоинный выпускник достоинного медицинского института

В 1950 году из разных концов великой страны – Советского Союза – мы, плохо одетые и плохо обутые юноши и девушки, в их числе и я, поступили в Дагестанский государственный медицинский институт. Волею судьбы мы оказались юбилейным, 20-м выпуском института.

Успех работы любого коллектива во многом зависит от его лидера. В нашем случае нам в лидеры был дан студент Ризван Каримов. Возможно, выбор на него пал потому, что он был на несколько лет старше большинства новоиспеченных студентов. И его назначили старостой нашего курса.

Можно утверждать, что нашему курсу повезло, ибо он оказался настоящим неформальным лидером от природы.

1950 год был непростым для нашей страны. Многих студентов тем или иным образом коснулась война: одни участвовали в ней лично, других она задела косвенно – через родителей, родственников. По этой причине практически все студенты были материально малообеспеченными. А это создавало множество проблем в организации занятий, быта, межличностных отношений и во многом другом.

В период нашей учебы на все курсы института был всего один декан, поэтому старосты курса играли чрезвычайно важную роль, имели большой вес в претворении в жизнь всех студенческих дел. И Ризван был для студентов нашего курса настоящей находкой.

Шесть лет мы учились вместе. И за эти годы Каримову удалось сплотить нас в единую семью.

Студентам во все времена было свойственно желание прогулять лекцию или практическое занятие. Как и любому другому человеку, студенту не чужды и обычная лень, и желание напроказничать. Но у нас пропуски и опоздания на занятия имели другую причину – многим приходилось подрабатывать, братья за ночные дежурства в больницах или трудиться вечерами и ночами на других работах. Тем не менее мы старались не нарушать учебную дисциплину, ибо наш староста своим примером показывал, как можно при организованности человека всюду успеть. Сам он, фельдшер по образованию, также работал дежурником, но успевал на все лекции и практические занятия и отлично учился. Личный пример лидера, особенно в те далекие шестидесятые годы, играл чрезвычайно важную роль.

Кроме того, Каримов всегда находил время поговорить с каждым из нас, чтобы понять наши трудности, «войти» в наши проблемы. Именно в студенческие годы проявились такие его личностные качества, как ответственное отношение к своей работе, своей должности, требовательность прежде всего к себе, а потом уже к своим коллегам, честность, аккуратность, уважение к другим, принципиальность.

В результате мы уже к концу первого курса стали единой семьей, дружным кол-

лективом. Все знали друг друга по имени и фамилии, знали хорошие и не очень качества друг друга. Сегодня некоторые студенческие коллективы и коллективами-то назвать нельзя. Я неоднократно сталкивался с тем, что сегодняшние студенты, дойдя до 3-го курса академии, не знают сокурсников из своего потока. В лучшем случае они знают фамилии и имена студентов сво-



ей группы, в худшем не знают даже этого.

Несмотря на нашу бедность, бытовые трудности, тяжесть двойной нагрузки – ночной работы и дневной учебы, – студенческая пора была для нас, еще не отягощенных огромной ответственностью за семью, за жизнь больных, самым лучшим временем жизни. Первые привязанности и любовь, красивые вечера и встречи, жизненные и профессиональные мечты и многое другое делали это время самым светлым, волнующим и незабываемым.

Студенческие годы пролетели очень быстро, и в 1956 году мы собрались все вместе в последний раз на официальных выпускных торжествах и неофициальном выпускном вечере. На этом вечере наш курс, наряду с клятвой ответственного врача, принял еще две клятвы: во-первых, избрать Ризвана Алирзаевича Каримова своим старостой на всю оставшуюся жизнь, а во-вторых – совместно отмечать день нашего выпуска каждые 5 лет. И мы гордимся тем, что в соответствии с характером нашего старосты мы остались верны этим клятвам. Вот уже 58 лет он остается старостой нашего курса, и мы, все, кто может, встречаемся в день выпуска каждые 5 лет. Каждая такая встреча бывает наполнена теплом, радостью, сердечным отношением друг к другу. И мы с полным основанием можем сказать, что в такой организации встреч большая заслуга принадлежит нашему старосте Ризвану.

Как уже было сказано, Ризван Алирзаевич был большим кораблем еще в наши

студенческие годы. А большому кораблю, как известно, большое плавание.

По окончании института, Ризван избрал одну из самых трудных специальностей – акушерство-гинекологию.

Наша Махачкала бурно росла, и ей понадобился еще один родильный дом с гинекологией. И руководство Дагестана вверило Ризвану Алирзаевичу эту стройку. И он со свойственной ему ответственностью, трудолюбием, целеустремленностью, инициативностью взялся за дело.

Мне могут возразить – не сам же он строил этот роддом. Ведь были проекты, были прорабы, строители. Это верно, но...

Когда Нильс Бор открыл атомарное строение вещества, поздравить его съехались знаменитые физики. Осмотрев его лабораторию и увидев, насколько скудна ее оснащенность, известнейший физик Гейзенберг сказал:

– Да, теперь я понимаю, насколько мало дело зависит от приборов и насколько много от того, кто стоит за этими приборами.

Так и с роддомом. Да, был проект роддома, были прорабы, рабочие, однако этот новый, 2-й родильный дом Махачкалы был в кратчайшие сроки возведен именно благодаря его главному врачу. Именно его знания и умения, его ежедневное присутствие на стройке и огромные усилия, беготня по «верхам», умение доказать необходимость того или иного оборудования позволили роддому стать тем, чем он стал позже.

Красивый снаружи, великолепный внутри. Теплота в прямом и переносном смысле слова, опрятные, чистые палаты, белоснежное белье, высококлассное питание. Вся необходимая для рутинной работы и для выхаживания малышей в самых тяжелых случаях аппаратура, огромное внимание со стороны любого работника – от санитарки до главного врача и рабочий день, измеряемый не в часах, определенных законом, а определяемый моралью врача, потребностями рожениц и новорожденных. И при этом – жесткая дисциплина, жесткое соблюдение санитарных норм, времени посещения.

Уже в те далекие 80-90-е годы ни один человек, какого бы высокого чина он ни был, не мог зайти в роддом, не будучи соответственно экипирован – в белоснежном халате, медицинской шапочке, марлевой маске и бахилах – специальных тканевых чулках, надеваемых на ноги. Не зря инфекции обходили этот роддом стороной.

А еще всех посещающих учреждение Ризвана Алирзаевича поражал дизайн подсобных помещений, его кабинета, зала для утренних врачебных конференций, бухгалтерии. В те трудные и бедные еще годы он ухитрился где-то достать алюминиевую планку, обить ею стены и найти художников и средства, чтобы украсить их орнаментом, портретами знаменитых врачей, поэтов и их высказываниями, сделать множество стендов, которые учили врачей и пациентов этике и морали, добрым вза-

имоотношениям друг с другом. Были здесь и стенды с прекрасными стихами великого Расула Гамзатова, посвященными матерям:

Мать уйдет, в душе оставив рану.

Мать умрет, и боли не унять...

Заклинаю: берегите маму!

Дети мира, берегите мать!

И все это творение, этот роддом, со всей его великолепной внешней красотой и внутренней организованностью был делом рук и ума, делом, как ныне говорят, дизайнерского и менеджерского таланта и огромного труда доктора Каримова.

Не зря приезжавшие на различные проверки начальники из Москвы признавались, что это роддом европейского уровня, один из самых лучших в Советском Союзе. Тем удивительнее, что он находился в глухой провинции, и это были трудные годы, когда всем всего не хватало, когда аппаратуру и материалы для работы надо было «доставать», «выбивать» из рук не очень благоволящих медицине чиновников.

Об этом родильном доме в период, когда им руководил доктор Каримов, можно слагать легенды. Любая роженица, поступающая сюда, знала, что здесь она встретит тепло родного дома, что весь персонал будет относиться к ней как к родному человеку, что она и ее дитя получат здесь наилучшие помощь и заботу. Недаром все женщины, побывавшие в нем, называли его не родильным, а родимым домом.

И он был таковым по своей оснащенности, порядку, по постановке работы врачей и другого персонала. К каждой роженице в акушерском отделении и больной в гинекологическом здесь относились, как говорится, «как к самому себе» в любой час дня и ночи.

Каримов – врач от природы-матушки. Как известно, для того, чтобы быть таковым, в человеке должна быть «божия искра», то, что в медицине называют призванием. Призвание к профессии врача – это такой же талант, какой требуется для того, чтобы быть высококлассным писателем, актером, музыкантом и т. д. Но при этом не просто талант, а талант с уклоном в гуманность, в человечность.

Древние индийские врачи так определяли призвание к врачеванию:

«...Врачом может быть лишь человек степенный, почтенного происхождения, с твердым характером, бескорыстный, умный, обладающий рассудком и памятью, вообще даровитый, любящий истину, без недостатков какого-либо чувства, опрятный во всем, не вспыльчивый, сметливый и ловкий, не ленивый, желающий блага, всем существом стремящийся к лечению больного даже в тех случаях, когда это угрожает ему самому, его здоровью».

Поистине, я бы поклялся, что индийские мудрецы срисовали этот портрет врача с Ризвана Алирзаевича! Все, кто встречался с ним, знают, насколько это степенный, основательный человек. Все люди индивидуальны, все отличаются друг

от друга. И все же в любой стране, среди любого народа есть отдельные особые личности, которые составляют основу народа, основу общества. Именно они в любой ситуации не дают рухнуть обществу, не дают, как говорил незабвенный Расул Гамзатов, превратиться народу в «нароdonаселение», в толпу. Именно они своей основательностью показывают пример того, каким должен быть человек и как он должен служить своему народу. Одним из таких людей в дагестанской медицине является доктор Каримов.

Твердости в характере Ризвану Алирзаевичу не занимать. Об этом прекрасно знают все его сотрудники и все те, кому пришлось столкнуться с ним по делу. Бескорыстие – одно из самых важных человеческих качеств. Но оно особенно важно в профессии врача (хотя, к сожалению, наше российское общество абсолютно превратно понимает бескорыстие врача). Могу сказать, что именно бескорыстие, альтруизм – центральные черты характера Ризвана Алирзаевича. Проработав десятки лет на должности главного врача акушера-гинеколога, он не нажил никаких богатств, машин и прочее, прожил всю жизнь в своей малогабаритной трехкомнатной квартирке, в обстановке самого скромного достатка. В период его работы главврачом роддома (впрочем, как и в наше время) нередко бывало, что для той или иной тяжелой больной или роженицы не хватало необходимых лекарств. И в таких случаях Ризван, не колеблясь, покупал лекарства на свои личные деньги ради спасения жизни пациентов.

Таким же альтруистом и бесребреником оставался Ризван всю жизнь и в быту. Друзья хорошо знают гостеприимство Ризвана и его, к сожалению, ушедшей из жизни прекрасной, под стать ему, жены Патимат.

Доктор Каримов до самозабвения любит истину. Он из той когорты людей, которым можно верить без оглядки, с которым, как говорится, можно идти в разведку. Можно быть уверенным, что он никогда ни в чем не отступится от истины, никогда не покривит душой, не будет говорить заниматься пустословием. Ризван Алирзаевич ни на йоту не изменил своим принципам и по сей день. Его взгляды на жизнь, на общество остались такими же, какими были и ранее.

Ответственность – важная черта человеческого характера. Это качество развито у Ризвана до степени эталонности. Пожалуй, все в Дагестане знают эту черту его характера. Еще со студенческих лет у него есть привычка сегодня составлять план работы на завтра. Все знают его знаменитые «шпаргалки» – листочки бумаги, где по номерам и по часам расписаны все дела, которые надо решить на следующий день. И можно быть абсолютно уверенным, что если в этой шпаргалке есть твоя просьба или твое поручение – оно будет обязательно выполнено точно и в срок. Ты можешь сам забыть о своей просьбе или поручении Ризвану, но он никогда не забудет. Сказав

«да», он никогда не забудет об этом. Его слова никогда не расходятся с делом. Даже будучи больным, он всегда старается быть на работе, не пропускать ни одного дня. Даже в выходные и праздничные дни его всегда можно найти на своем посту. Это и есть высочайшая ответственность за свои слова и дела.

Каримов не жалуется безответственных людей. Не зря на его столе в кабинете главного врача 2-го роддома всю жизнь стоял выполненный большими буквами трафарет: «Кто хочет делать дело – ищет возможности для этого, кто не хочет – ищет причины для невыполнения».

Лень никогда не ночевала в его душе. Достаточно сказать, что рабочий день Ризвана Алирзаевича длился столько, сколько это было необходимо роженицам или больным женщинам. Хотя по закону его рабочий день продолжался с 8 до 14 часов, он никогда не уходил с работы до 16-17 часов, а зачастую оставался на посту и гораздо дольше. Более того, особенно в первые 10 лет, да и после, практически не проходило ни одной ночи, чтобы его не вызывали из дому в связи со сложными родами, кровотечениями и еще множеством неотложных состояний, которые возникают в акушерской практике.

Ему свойственна еще одна черта характера, о которой говорили индийские мудрецы, – уравновешенность. Шестидесять четыре года общаясь с Ризваном, я не помню ни одного случая, чтобы он вышел из себя. Не зря у него на столе всегда было еще одно изречение: «Сердиться – значит наказывать себя за проступки других». Он никогда не опускался до крика или «разноса», как это часто практикуют в работе многие наши «начальники». Ризван Алирзаевич всегда говорит с людьми ровно, спокойно, но так, что провинившегося «пробирает до пяток», он не знает, куда себя деть и, как правило, старается больше не повторять своих ошибок.

Последние годы доктор Каримов возглавлял зону отдыха «Дагэнерго». Все, кто бывал на этой зоне, прекрасно знают, какой он ее получил и какой она стала ныне. Он еще раз доказал, что пенсионный возраст человека определяется не по годам. Зона отдыха работников «Дагэнерго» за период его работы превратилась в первоклассное учреждение.

О нашем старосте Ризване Алирзаевиче Каримове можно говорить еще много хороших слов. Но и сказанного достаточно, чтобы понять: Ризван – Врач по призванию, Личность и Человек с большой буквы, которым может гордиться его alma mater – Дагестанский государственный медицинский институт (ныне академия).

Сто лет жизни тебе, мой дорогой друг, однокашник и староста Ризван!

И. А. ШАМОВ

Медицина будущего

Награждение победителей Молодежного научно-инновационного конкурса «УМНИК»



29 апреля 2015 г. в ДГТУ, являющемся представительством Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в Республике Дагестан, прошло награждение победителей Молодежного научно-инновационного конкурса «УМНИК».

Мероприятие открыл председатель совета ректоров вузов Республики Дагестан, ректор ДГТУ, д. т. н., профессор Тагир Исмаилов. В своем выступлении он подчеркнул важность проведения конкурсной программы «УМНИК» для молодых инноваторов республики, отметив при этом, что эта программа является стартовой площадкой для реализации научного потенциала и дальнейшей коммерциализации инновационных проектов победителей.

От Дагестанской государственной медицинской академии в направлении «медицина будущего» победили следующие молодые ученые:

1. Абакарова Асият Магомедовна – аспирант кафедры клинической фармакологии и фармации.

Проект: Разработка ПО для повышения безопасности фармакотерапии у беременных и кормящих женщин.

2. Магомедрасулова Маликат Ибрагимовна – студентка 6 курса лечебного факультета.

Проект: Усовершенствование кровати медицинской противопротезной ожоговой.

Все победители были удостоены дипломов и денежных грантов для осуществления своих проектов.

В финальном отборе проектов приняли участие 123 молодых ученых из вузов Дагестана – ДГТУ, ДГУ, ДагГАУ и ДГМА. Кроме того, были представлены проекты молодых инноваторов Минсельхоза РД, Молодежного инновационного центра РД, РАГС и Махачкалинского филиала МАДИ. В этом году было подано рекордное количество заявок по всем направлениям. На конкурс было впервые представлено 20 проектов по направлению «медицина будущего», 6 из них стали победителями. Региональный представитель Фонда, проректор по научной и инновационной деятельности, д. э. н., профессор Павлюченко Е. И. в своем выступлении сказала, что все победители конкурса стали членами клуба «УМНИКов» в Республике Дагестан, и объявила дальнейший регламент программы, который предполагает в конце октября промежуточную экспертизу по соответствию результатов первого этапа научно-исследовательских работ техническому заданию.

По результатам конкурсного отбора были определены 40 победителей в пяти номинациях, которых наградила ректор ДГТУ Исмаилов Т. А.

ЦОИС ДГМА

Борьба с аритмией

Есть ли связь между мужским бесплодием, опухолями и сердечной аритмией? В рамках классической медицины ответ ясен – нет, но для геномщика на уровне ДНК всё едино.

Опухоли сердца бывают крайне редко, потому что клетки сердечной мышцы (миокардиоциты – МКЦ), как и нейроны, не делятся, однако невромы и миомы всё же случаются. МКЦ дали возможность начать работы по регенерации сердца после инфарктов, но столь прямой подход себя не оправдал, поэтому большие надежды возлагались на получение МКЦ из стволовых клеток. Далеко не в столь революционном подходе лежали интересы учёных Оксфорда, сосредоточившихся на исследовании свойств белка iASPP (infertility-Associated SPerm Protein), мутации которого приводят к бесплодию у мужчин. Он локализуется на поверхности головок спермиев, подавая сигнал к делению оплодотворённой яйцеклетки.

Связь с делением стимулировала интерес исследователей, занимающихся опухолевым ростом. И совершенно неожиданно для себя они открыли, что выключение гена iASPP вместо подавления опухолевого роста вызывает внезапную смерть мышей вследствие возникновения фатальной аритмии сердечной мышцы. Она, как известно, в отличие от

скелетной, имеет вставочные диски, удерживающие мышечные клетки сердца во время сокращения.

Греческий язык обогатил наш лексикон словом «десма», которое мы стали произносить как «тесма» (сравни: десмургия, рассказывающая о повязках, десмофоры – «несущие ленты» и т.д.). Отсюда понятно название десмосом, помогающих дискам в «связывании» МКЦ друг с другом. В десмосомах, помимо всего прочего, находятся белковые каналы, по которым идёт ток кальциевых ионов, обеспечивающих согласованное сокращение мышечных клеток. Их повторное сокращение по сравнению со скелетной мускулатурой крайне замедлено (500 миллисекунд против двух), что обеспечивает ровное сердцебиение и препятствует судорожным сокращениям (тетанусу). Для обеспечения нормальной функции десмосом сердечной мышцы как раз и нужен iASPP.

Выключение генов представляет собой опосредованный подход, поэтому учёные из цюрихского Института биомедицинского инженеринга (Швейцария) и их коллеги из университетов Берна (Швейцария) и Феса (Марокко) предложили для прямого наблюдения за тем, как сокращаются отдельные МКЦ, использовать модифицированный микроскоп атомной силы (AFM – Atomic Force Microscope). Он

представляет собой крайне чувствительный наностержень длиной с клетку, колебания которого «задаются» давлением лазерного луча и регистрируются с помощью пьезокристалла. Швейцарцы и марокканцы сделали стержень полым, благодаря чему в МКЦ через белковые каналы натрия стал подаваться его раствор, что вызывает сокращение мышечной клетки. Тем самым авторы получили возможность одновременно фиксировать активность ионных каналов и силу клеточного сокращения, что крайне важно для разработки и опробования действия новых лекарств (NanoLetters).

За разработку метода регистрации отдельных каналов в мембране клеток Нобелевскую премию дали более 30 лет назад, но до самого последнего времени он из-за многих ограничений и сложности оставался экзотикой, применимой лишь для исследования неподвижных клеток. В Цюрихе, Берне и Фесе сумели разработать комплексную систему, резко расширяющую возможности метода, однако авторы уверены, что теперь смогут исследовать самые разные клетки, ведь все из них имеют оболочку и самые разные протеиновые каналы. А компьютеры позволяют осуществлять автоматический мониторинг всех параметров в автоматическом режиме.

СОБ. ИНФ.

Золотые руки доктора



(Окончание. Начало на 1 стр.)

На следующий день я пошел в этот корпус. На первом этаже было много ожидающих своей очереди. Посидев с этими людьми, я почти от каждого услышал, что и они неслучайно пришли к этому человеку. Одна из женщин рассказывала: «Мою соседку полгода назад оперировали – у нее был поврежден позвоночник в двух местах. После операции она уже через неделю пришла домой на своих ногах».

И вот подошла моя очередь на прием к врачу. Войдя в кабинет, я увидел перед собой молодого человека, который привстал, оказывая мне уважение, и спросил о цели моего визита к нему. Поздоровавшись, я изложил причину моего прихода и протянул ему снимки. «Пожалуйста, помогите мне и моему сыну. Если мой сын в молодом возрасте станет инвалидом, я не выдержу. Господин Майоров, помогите, пожалуйста. Спасите, если это в ваших силах, моего сына и меня. Я готов продать квартиру, только скажите, что он сможет ходить».

Взяв снимки, Майоров довольно долго изучал их, а затем уверенным тоном произнес: «Завтра приведите Вашего сына ко мне. Мы поставим его на ноги, и не надо спешить продавать квартиру».

– Скажите, во сколько мне обойдется эта операция? – спросил я.

– Этими вопросами я не занимаюсь, дорогой товарищ. Вы должны обратиться в регистратуру, там есть преискурант. Там Вам скажут, – прощая меня, ответил врач.

После разъяснений сидевшей за компьютером в регистратуре молодой женщины я понял, почему Юрий Павлович, улыбаясь, посоветовал мне не спешить продавать дом. Вместе с анализами и обследованием эта операция обходилась нам в шесть раз дешевле, чем в Ростове.

И вот настал день, когда должны были

оперировать сына. После того, как носилки с сыном скрылись за дверью операционной, мать не отрывала взгляда от этой двери. Видя ее страдания, я не мог сдержать слез.

Шло время, минуты, часы... Операция продолжалась более 6 часов. На мать уже невозможно было смотреть, из ее глаз беспрестанно текли слезы. Видя ее напряжение, я чувствовал безмерную жалость к ней и в то же время восхищался ее терпением и силой воли.

Наконец, из операционной вышел хирург. Он подошел к нам и спокойно сказал: «Операция прошла удачно. Можете не волноваться, сейчас он отойдет от наркоза, и мы поместим его в палату».

Уверенность в его голосе дала нам надежду на лучшее, на душе стало спокойнее.

Успокоив нас с женой, Юрий Павлович ушел обратно в операционную. Через несколько минут моего сына повезли в палату. Юрий Павлович и анестезиолог Муслимат Атаева осторожно подняли Идриса, уложили его на кровать и поставили систему.

«Все худшее позади, вы не плакать должны, а радоваться. Ведь все прошло удачно и через несколько дней он встанет на ноги, у вашего сына крепкий организм», – успокаивал заплаканную, измученную мать доктор Майоров.

Юрий Павлович заходил в палату 3 раза в день, чтобы посмотреть больного. На двадцатый день после операции он подошел к кровати Идриса и, улыбаясь, сказал:

– Ну, что, так и будешь лежать? Вставай!

Идрис растерянно посмотрел в глаза врачу и с неуверенностью спросил:

– А если ноги не выдержат?

– Выдержат, выдержат! Вставай!

Осторожно поднимая больного за руки, он сделал с ним несколько шажков.

– Ну же, не бойся, сделай сам шаги.

Тогда Идрис счастливыми глазами посмотрел на мать:

– Видишь, мама, вот, я хожу, даже не болит ничего.

Потом, посмотрев на Юрия Павловича, сказал:

– Спасибо Вам, если бы не Вы, я остался бы калекой и сам добровольно ушел бы из жизни...

– Ты скажи спасибо своим родителям, им досталось больше всех.

Юрий Павлович Майоров родился на Украине. Окончив десять классов на отлично, он поступил в медицинский институт имени Пирогова. После окончания института и интернатуры работал в Киеве. С 2012 года работает нейрохирургом в Республике Дагестан.

Работа нейрохирурга очень тяжелая. Операция проводится на нервах, которые даже под микроскопом тоньше волоса.

Говоря о своей работе, доктор Майоров не мог не упомянуть своих коллег, соратников, тех людей, которые помогают ему в этой нелегкой работе. Это прекрасный человек и профессионал своего дела Айтемиров Шамиль, Иманшапиев Ахмед и другие.

В разговоре с ним я не мог удержаться от вопроса о звании:

– Юрий Павлович, вы нейрохирург высшей категории, человек, который вылечил и поставил на ноги многих людей! Человек, о котором так хорошо и тепло отзываются люди! Вы давно могли бы получить звание доктора, профессора. Почему Вы до сих пор без ученой степени?

– Чтобы получить звание кандидата или доктора наук, надо собирать бумаги. Чем попусту тратить время на эти сборы, лучше, я думаю, заниматься своей работой, помогать людям. Каждая операция – это практика, накопление опыта. Звание, написанное на визитке, ничего не значит, если пациент тобой недоволен. Поэтому я всегда на связи с моими киевскими коллегами, к которым регулярно приезжают ведущие специалисты из Великобритании, Испании и других стран. Хирург не должен останавливаться на том, что знает, нужно всегда продвигаться, узнавать. Хирург должен верить в себя и давать уверенность больному. Вот мое звание. Во время операции я забываю обо всем, стою на ногах шесть-семь часов. Это тяжело, но мне нужен результат.

Дорогой Юрий Павлович! Я как отец, как писатель хочу сказать слова благодарности и бесконечной признательности Вам и Вашим коллегам за спасение моего сына. У Вас действительно золотые руки!

Народный писатель РД,
член союза писателей России
Мирза Шамхалович ДАВЫДОВ

Личность преподавателя глазами студента



Несомненно, в процессе обучения студентов ключевую роль играет преподаватель. Каким же он должен быть? Профессионализм, компетентность, знание предмета важны для преподавателя, но все же главным мотивирующим фактором для студентов является его личность. В ходе учебного процесса важны лекции, книги, методические пособия, другой учебный материал. Но все это второстепенно по сравнению с личностью преподавателя.

На первом курсе студенты-медики, не успев адаптироваться к новым условиям обучения, сталкиваются с одним из самых сложных предметов – анатомией. На кафе-

дре анатомии мы встречаем замечательного преподавателя Ганиеву Аиду Исметовну. Это преподаватель, который может не только заинтересовать студента, но и привить любовь к своему предмету.

Свои отношения со студентами Аида Исметовна строит на доверии и взаимопонимании. Она одна из немногих, к кому студенты могут обратиться со своей личной проблемой. Аида Исметовна выслушает и даст дельный совет. В беседе с ней не ощущаешь, что она старше, так как диалог всегда строится на равных. Она всегда великомерно выглядит, глаз радуется человек, в котором все настолько гармонично сочетается

– и внешность и внутренний мир.

На первый план выходит способность преподавателя создавать интересную, образовательную среду в рамках преподаваемого материала. Важнейшее личностное качество, которое отличает Аиду Исметовну как педагога, – это ее харизма, способность заинтересовать студентов и полностью вовлечь их в образовательный процесс. Ее лекции очень интересные, занимательные, они расширяют кругозор студента не только в области медицины, но и в общем развитии личности; лекции нравятся студентам, мы аплодируем ей после каждой из них.

Все мы на каждом этапе жизни встречаем человека, на которого хотели бы быть похожими, у которого хотели бы чему-нибудь научиться. Этот человек для нас не просто кумир, он вкладывает в нас свою душу. Именно так я могу охарактеризовать Аиду Исметовну, этого жизнерадостного и открытого человека. С такими людьми не хочется расставаться вообще. Я думаю, что у таких людей нам нужно учиться жить и переживать все трудности, не падая и не сдаваясь. Все люди сталкиваются с трудностями, но главное – не поддаваться им. Нужно их преодолевать и идти дальше. Я думаю, что со мной на всю жизнь останутся только хорошие и светлые воспоминания, связанные с этим прекрасным педагогом. Она очень тактична, никогда не обидит студента внезапно брошенным грубым словом. Ведь именно таким, нежным и понимающим, должен быть доктор с большой буквы.

*От имени студентов Севиль
БАБАХАНОВА, 3 курс,
педиатрический факультет*

Доброта

10 мая студенты ДГМА на собранные во время турнира средства организовали для воспитанников Каспийского детского дома поход в цирк-шапито «Империал».

Представление длилось более 2,5 часов. Под куполом цирка дети побывали в удивительном мире воздушных гимнастов, акробатов, жонглеров, эквилибристов. В программе были дрессированные тигры, обезьяны, пони и собаки. Больше всего детям запомнился клоун Моня, по окончании выступления ребята никак не хотели его отпускать.

Воспитатели из детского дома отмечают, что «поездка, организованная студентами ДГМА, – праздник для детей. Подобные мероприятия поднимают детям настроение, они становятся более открытыми».

Домой ребята возвращались довольными, получив удовольствие от просмотра насыщенной цирковой программы, кото-



рая подарила им много счастливых улыбок. Студенты пообещали дарить радость воспитанникам и в будущем.

Севиль БАБАХАНОВА, 305 п/ф

Жить правдой и совестью

Образ жизни самый счастливый, который представляет нам больше возможностей завоевать уважение к самому себе.

Самюэль Джонсон

Дагестан – край удивительной красоты, родина мудрых, трудолюбивых и талантливых людей.

И как приятно бывает узнать о наших людях, особенно о выпускниках ДГМИ, их успехах, их признании, об их наградах.

Совсем недавно я была приятно удивлена, узнав, что Указом Президента России звание «Заслуженный врач РФ» присвоено главному врачу профессионального футбольного клуба ЦСКА Шагабутдину Саидовичу Керимову.

Родом Шагабутдин из г. Махачкалы. Он родился в семье служащих.

Его отец – Керимов Саид Шагабутдинович, ученый-химик, доцент кафедры химии ДГПИ. В институте он пользовался большим авторитетом и как ученый, и как высококлассный педагог. Шагабутдин говорит: «Меня воспитала полоска света из кабинета отца. Просыпаясь глубокой ночью и видя её, я понимал, как много отец работает».

Саид Шагабутдинович оставил заметный след в науке. Он придерживался прогрессивных, демократических взглядов. Суровые годы не сломили его жизнестойкость и стремление заниматься наукой. Добродушный, миролюбивый, он проявлял принципиальность и строгость, когда речь шла о трудовых обязанностях. Этому он учил и своего сына.

В доме бабушки и дедушки была традиция всем помогать. Семья сыграла огромную роль в становлении Саида Шагабутдиновича как врача.

Он вспоминает, что в доме не было роскоши, а только книги, учебники, журналы и, конечно, помощь людям.

Мама Шагабутдина – учитель русского языка и литературы, завуч одной из средних школ г. Махачкалы. Многолетний труд родителей был отмечен государственными

наградами и знаками отличия.

Это были профессионалы своего дела, чему учили и своих детей.

Шагабутдин вырос в атмосфере доверия и любви. Учился он в 39-й школе и после её окончания в 1983 г. поступил на лечебный факультет ДГМИ, окончивший в бурную студенческую жизнь. Закончив институт, пройдя интернатуру, он стал работать спортивным врачом в специализи-



рованной школе олимпийского резерва № 2. А в 1991 г. его назначают главным врачом в футбольном клубе «Анжи».

Мудрецы говорят, что в жизни ничего не дается без определенных усилий над собой.

Он оптимист по природе, верит в лучшее и, что важно, умеет внушить эту веру другим.

В нем счастливо сочетаются врач и спортсмен. Спорт сформировал его характер, развил дисциплину, целеустремленность. Он рано стал самостоятельным, ведь в спорте нельзя быть слабым.

Он создал хороший коллектив, сумел создать особую атмосферу, где все чувствуют себя нужными, собрал команду, которая умеет работать, не останавливаясь на достигнутом, постоянно развиваясь.

Хотелось бы отметить спортивные достижения Керимова Ш. С. Он серебряный призер первенства России по футболу во второй лиге (1996 г.), четвертьфиналист Кубка России по футболу (1996 г.), победитель первенства России по футболу в первой лиге (1999 г.), финалист Кубка России (2001 г.), участник розыгрыша Кубка УЕФА (2002 г.).

Его достижения в ЦСКА: он двукратный чемпион России (2013 и 2014 гг.), двукратный обладатель Кубка России (2011 и 2013 гг.), двукратный обладатель суперкубка России (2013 и 2014 гг.), серебряный призер чемпионата России (2010, 2011, 2015 гг.), бронзовый призер чемпионата России (2012 г.), четвертьфиналист розыгрыша Лиги Чемпионов (2010 и 2012 гг.), финалист суперкубка России (2010 г.).

Кроме высокой награды Президента России, наш доктор – заслуженный врач Республики Дагестан.

Его семья – это целая врачебная династия: две его сестры, жена и сын являются врачами. Только дочь выбрала для себя очень престижный вуз – МГИМО.

Медицина – это особый мир. Шагабутдин Саидович уважает достоинство других, никогда не роняя личного достоинства, и с полной отдачей, самоотверженно служит людям.

Он олицетворяет честь, совесть, добропорядочность достойного дагестанца, которым гордятся его земляки и академия.

Эфенди Капиев говорил, что «самое трудное в жизни – это получить признание своих друзей, земляков, коллег».

Доктор человек преуспевающий, надежный и смелый. И пусть всё, что им задумано, претворится и приумножится.

Мы гордимся своим выпускником и очень рады его успехам.

Тамара ГАБИБОВА

Новости

«Однодневная» хирургия — то, что надо

Многим известно, что госпитализации можно избежать, даже если речь идёт об оперативном вмешательстве. Для этого в Челябинской областной детской клинической больнице и создали центр амбулаторной хирургии.

Многие операции, проведение которых раньше требовало длительного пребывания пациента в стационаре, теперь делаются в амбулаторных условиях, то есть за 1 день. Это стало возможным благодаря современному техническому оснащению и появившимся малотравматичным хирургическим методам. В результате после хирургических вмешательств не требуется наблюдение за пациентом в условиях стационара, уже вечером этого дня он оказывается дома.

Отделение амбулаторной хирургии детской областной клини-

ческой больницы развёрнуто на базе консультативной поликлиники. В его составе операционная, перевязочные, дневной стационар. Операции выполняют хирурги, ортопеды-травматологи, урологи и офтальмологи.

– Таким «однодневным» образом с помощью холода или лазера мы начали лечить гемангиомы, занимаемся лечением врождённой косопласти, проводим зондирование слёзно-носового канала, ретиноскопию, цистографию и внутривенную урографию, – рассказывает руководитель центра амбулаторной хирургии Челябинской ОДКБ врач травматолог-ортопед Александр Семёнов, и результаты, судя по отзывам пациентов, весьма успешные...

СОБ. ИНФ.

Мусаев Муртазали Ибрагимович



16 июня трагически оборвалась жизнь доцента кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ДГМА Мусаева Муртазали Ибрагимовича.

Мусаев М. И. родился в 1950 г. в сел. Чох Гунибского района.

По окончании средней школы в 1967 г. поступил на лечебный факультет ДМИ, который окончил в 1973 году.

После прохождения интернатуры по хирургии работал анестезиологом-реаниматологом в родильном доме № 1 г. Махачкалы.

С 1978 по 1981 годы обучался в очной аспирантуре во второй МОЛГМИ им. Н. И. Пирогова и в 1982 г. защитил кандидатскую диссертацию.

С 1982 Мусаев М. И. работал ассистентом кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ДГМА.

Сотрудники, окружавшие Муртазали Ибрагимовича, запомнили его как квалифицированного специалиста, уважаемого коллегу, человека доброй души и прекрасного семьянина.

Память о нем навсегда сохранится у всех, кто знал его.

Коллектив кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета, кафедры акушерства и гинекологии стоматологического, педиатрического и медико-профилактического факультетов, кафедра акушерства и гинекологии ФПК и ППС, а также коллектив муниципального родильного дома № 2 выражают искреннее соболезнование родным и близким Мусаева Муртазали Ибрагимовича.

Новинка

АКТУАЛЬНАЯ МОНОГРАФИЯ

На днях вышла монография «Пародонтит и йододефицит», написанная в соавторстве Т. Р. Сутаевой, А. И. Абдурахмановым, С. А. Абушевым. Монография посвящена одной из актуальных проблем современной стоматологии – роли йододефицита в развитии пародонтита.

В предисловии, написанном доктором медицинских наук, заслуженным врачом РФ, лауреатом Государственной премии РФ, министром здравоохранения РД профессором Т. И. Ибрагимовым, подчеркивается, что авторами разработан способ лечения пародонтита на фоне йододефицита, представлены современные точки зрения на этиологию и патогенез хронического генерализованного пародонтита, доказано влияние патологии щитовидной железы на ткани пародонта, т.е. раскрыта прямая зависимость пародонтита от йододефицита.

Рецензенты, д. м. н. Меджидов М. Н. и проф. Асиятилов А. Х., дали высокую оценку работе, отметив, что в работе подробно изложена клиническая картина хронического генерализованного пародонтита у больных эндемическим зобом в фазе эутиреоза, гипотиреозом и диффузно-токсическим зобом выявлены клинические особенности хронического генерализованного пародонтита в зависимости от длительности заболевания щитовидной железы.

Предложен комплекс организационных мер профилактики и лечения хронического генерализованного пародонтита у больных, страдающих йододефицитом.

Монография рекомендуется врачам-стоматологам, эндокринологам, врачам общей практики, аспирантам, клиническим ординаторам, интернам и студентам старших курсов медвузов.

Учредитель газеты - Дагмедакадемия,
главный редактор Т. ГАБИБОВА,
ответственный секретарь и художественный редактор
М. ГАДЖИЕВ, корректор З. УНЧИЕВА, набор: З. БУРАГАНОВА.
Газета сверстана и отпечатана на базе Издательско-полиграфического
центра ДГМА, г. Махачкала, ул. Ш. Алиева, 1.

Заказ

Тираж 999.

Очередной ученый совет

1. Конкурсные дела.
2. Отчеты председателей ГАК лечебного, педиатрического, стоматологического, медико-профилактического и фармацевтического факультетов.
Докл. – председатели ГАК.
3. О финансово-хозяйственной деятельности ДГМА в 2014-2015 гг. и ее совершенствовании.
Докл. – главный бухгалтер Г. М. Алиев.
4. Разное.

Сатира на современного врача

*Мы не врачи, врачи не мы
Не учат, не обучают,
Знания не получают,
Зачеты и экзамены*

*за мзду клепают,
Серые лики с дипломами
страна получает.*

*Забыли клятву Гипократа,
Ныне не помнят эту дату
Как священный лик мандата,
Был приказ ее забыть.*

*Целого организма нет,
Разделили по кускам.
Стали больных лечить
Врачи ныне по частям*

*Я черепной,
Я грудной,
Я брюшной,
Я ушной.*

*От таких оговорок
Врач становится смешным.*

*Доцент каф. травматологии
и ортопедии ФПК ППС
ДГМА Э.С. МИРЗОЕВ*

Смехотерапия

К одним женщинам нужен подход с лаской, к другим лучше с соболем или норкой.

С годами все труднее бегать за женщинами, приходится во-лочиться.

Женщины, безусловно, умеют хранить тайны, но сообщают.